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geografic, Specificul regiunii m diferite epoci. În partea cea mai consistentă a 
volumului, catalogul descoperiri lor, informatia este structurată in functie de unităţile 
administrative actuale, fi ind dat, pentru fiecare descoperire, atât numele românesc cât şi 
cel maghiar al locului. Pentru a faci l ita consultarea acestui repertoriu - instrument util 
atât pentru specialişti, cât şi pentru cei interesati de arheologie şi pentru administratia 
locală - la sfârşitul volumului au fost adăugaţi indici: pe epoci şi culturi (p. 247-252), al 
localităJilor (p. 253-257) şi l iste: a hărţilor judeJului (p. 258, 259}, a hărţilor 
localitliţilor (p. 260, 26 1 ), a planşelor (p. 262-266), precum şi mai multe planşe, de o 
bună calitate, ordonate după criteriul cronologic. 

Sperăm ca şi vi itoarele contributii la Repertoriul Arheologic Naţional să ofere o 
prezentare la fel de bine structurată şi documentată ca şi volumul de faţă. 

Ele11a-Ro.wmtt MUNTEANU 

Vlad Ghimpu, 
BISERICI ŞI MĂNĂSTIRI MEDIEVALE ÎN BASARABIA, 

Editura Tyragetia, Chişinău, 2000, 220 p. + 122 fig. 

Prezentul volum, initial teză de doctorat, susţinută. la Facultatea de Istorie din 
cadrul Universităţi i "Al. 1 .  Cuza" din laşi, are ca subiect o temă interesantă şi incitantă 
in acelaşi timp, care a fost mai putin abordată in l iteratura de special itate din România: 
bisericile şi mănăstirile medievale din Basarabia, un străvechi tinut românesc, care de-a 
lungul timpului a fost supus vicisitudini lor. Această provincie a suferit dese devastări, in 
evul mediu mai ales, din partea unor migratori veniti d in răsărit, apoi o lungă perioadă 
de timp a fost sub ocupaţie taristă şi, mai recent, sovietică, desăvârşindu-se astfel 
distrugerile suferite de-a lungul istoriei. Mai ales regimul sovietic, ultimul regim de 
ocupatie, a fost cel mai devastator, dând lăcaşelor de cult o cu totul altă destinatie decât 
cea normală, expunându-le degradării deliberate şi stopând orice incercare de demers 
şti inţific referitor la acest subiect. 

Volumul incepe cu o scurtă prefaţă, Lcicaşele de cult din Basarabia intr-o nouli 
prospectare (p. 7-9), alcătuită de prof. dr. Victor Spinei, prefaţă care prezintă şi o 
versiune in l imba engleză (p. 1 0- 1 2). 

in Introducere (p. 1 3- 1 5) autorul expune obiectivele lucrării şi motivează opţiunea 
sa pentru l imitele cronologice fixate încă din titlu explicând şi cauza depăşiri i acestora in 
cazul anumitor monumente. Introducerea este urmată de cele cinci capitole propriu-zise, 
fiecare fiind împărţit in mai multe subcapitole. Notele se găsesc la subsolul fiecărei pagini. 

in capitolul 1 , Istoriografia problemei (p. 1 6-42) sunt enumerate o serie de 
lucrări anterioare legate de această temă, precum şi rolul negativ jucat de factorul politic 
care a prevalat in fata cercetări i ştiinţifice. 

C�pitolul al I I-lea, intitulat Biserici şi mănăstiri atestate numai in izvoarele 
scrise (p. 43-58), este dedicat acelor monumente care s-au păstrat până astăzi, dar de a 
căror existentă aflăm din izvoarele scrise. Deşi informatiile documentare sau cele din 
însemnările unor călători străini sunt destul de lacunare, totuşi - prin consultarea lor -
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putem concluziona că reţeaua bisericilor şi mănăstirilor d in Basarabia în evul mediu era 
mult mai extinsă decât pare la prima vedere. Informaţii le despre ex istenţa lor ar putea fi 
îmbogăţite prin studierea arhivelor sau a publicaţiilor mai greu accesibile. Acest capitol 
cuprinde trei subcapitole: a. Bisericile din mediul rural (p. 43-52); b. Bisericile 
oNişeneşti {p. 52-56); c. Mănăstirile (p. 56-58), titlurile indicând o primă clasificare a 
acestor monumente, tlcută de autor. 

Capitolele I I I , Biserici şi parac/ise din centre urbane şi rurale in perspectivă 
ist01·icci şi arhitectura/ci (p. 59- 1 08), şi IV, Mănăstiri de zid şi rupestre din perspectivă 
istoricci şi arhitecturahi (p. 1 09- 1 78), au cea mai mare extindere şi sunt dedicate 
monumentelor religioase păstrate integral sau parţial. Ambele capitole cuprind mai 
multe subcapitole: şapte - capitolul I I I  - a. Bisericile din Cetatea Albă (p. 59-70); b. 
Bi.\·ericile din Hotin (p. 7 1 -77); c. Bisericile din Orheiul Vechi (p. 78-94); d. Paraclisul 
Cetciţii SoroClt (p. 95); e. Bisericile din Orhei (p. 96- 1 03); f. Biserica �l Nicolae din 
Chilia (p. 1 04, 1 05); g. Biserica de lemn din Petruşeni (p. 1 06- 1 08) - şi şase - capitolul 
IV - a. Mâncistirea Câpriana (p. 1 09- 1 32); b. Mănăstirile rupestre din Orheiul Vechi 
(p. 1 33- 143 ); c. Măncistirea rupestrci "Peştera lui Bechir " de la Soroca (p. 1 44- 1 62); d . 
.Hcill(is/irea rupestrci de la Sahama (p. 1 63- 1 65); e. Măncistirea rupestră de la Japca (p. 
1 66- 1 73 ); f. Mcinăstirea rupestră de la Ţipova (p. 1 74- 1 78). 

În cazul unor biserici autorul avansează puncte de vedere originale, în timp ce 
pentru unele Jacaşe rupestre aduce noi date sau dă detal i i  importante, mai puţin luate în 
considerare până acum (structură planimetrică, descifrarea inscripţii lor parietale). 

În ultimul capitol, lntetferenţe imre arhitectura ecleziasticci din Moldova şi cea 
din regiunile invecinate (p. 1 79- 1 88), autorul face o paralelă între arhitectura lăcaşelor 
rel igioase din Basarabia şi cea a monumentelor cu acelaşi profil din zonele învecinate, 
scoţând în evidenţă atât punctele comune cât şi particularităţile lor. 

În finalul volumului sunt emise Concluziile autorului (p. 1 89- 1 93). Abrevierile 
(p. 1 94, 1 95), rezumatul in l imba engleză (p. 1 96-202), Lista ilustraţiilor (p. 202-206) -
tot în l imba engleză - şi Indicele de nume (p. 207-2 1 9), cu care se încheie această 
valoroasă monografie dedicată bisericilor şi mănăstirilor medievale basarabene. 

Ailrillll CIOBANU 

Nicolae Mischie, 
GRIGORE /UN/AN ŞI EPOCA SA, Cluj-Napoca, Editura "Ciusium", 2000, 352 p. 

Între personalităţile proeminente ale el itei româneşti, care au reţinut atenţia 
contemporani lor şi au marcat viaţa politică românească din primele patru deceni i  ale 
secolului al XX-lea, se numără şi Grigore lun ian ( 1 .  oct. 1 882 - 19 dec. 1 940). 

Figură de prim plan a vieţii politice şi baroului românesc din decen i i le 
premergătoare declanşării celui de ''Al Doilea Rcizboi Mondiaf', membru marcant al 
Partidului Ţarilnesc, apoi al P.N.Ţ., fondator şi preşedinte al Partidului Radical 
Ţăranesc, membru al Parlamentului României în toate legislaturile dintre 1 9 1 4- 1 93 7. 
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